ADVENTISTA TANÍTÁSOK AZ EVANGELIZÁCIÓBAN

Missziókonferencia, Balatonlelle, 2008, július 19

 Alfred Vaucher, aki évtizedekig tanított az adventista egyház franciaországi szemináriumában, öt pontban foglalta össze a keresztény hit lényegét: 

1. A keresztények olyan emberek, akik egy személyhez, Jézus Krisztushoz kötődnek.

2. A kereszténység istentisztelet. 

3. A kereszténység bizonyságtevés arról, aki a sötétségből az ő csodálatos világosságába vezetett minket. 

4. A kereszténység életforma. 

5. Végül a kereszténység bizonyos hittételek elfogadása. 

Az egyház az apostolok idejétől fogva szisztematikus formában vallotta meg hitét Istenben, Krisztusban, a Szentlélekben, valamint azokban a kegyelmi kincsekben, melyek a Szentháromsággal való közösségből származnak. Az Apostoli Hitvallás a keresztséget megelőző vallástétel intézményéből nőtt ki, és a történelmi egyházakban ma is recitálják az istentiszteleten.
 A hetednapi adventisták nyilvánosan nem olvassák az Apostoli Hitvallást, de az adventisták is szisztematikus formában szólnak arról az üzenetről, amit megértettek a Szentírásból.

Három rövid előadásban kell kifejtenem azt az üzenetet, amit az adventista evangelizátorok hirdetnek. A rendelkezésemre álló idő és terjedelem arra késztetett, hogy a legelemibb kérdésekre szorítkozzam, ezért csupán három kérdésről fogok szólni:

1. Az adventista misszió jellegéről,

2. Az egyetemes keresztény üzenet sarkalatos elemeiről,

3. Az adventista üzenet időszerűségéről, arról, hogy melyek az egyetemes keresztény üzenetnek azok az elemei, melyeket különösen időszerűek ma. 

Első előadás

Az adventi üzenet módosulásai

A hetednapi adventista egyház: élő, dinamikus, összetett és bonyolult közösség. Az adventista egyház él, lélegzik, helyenként meglepő gyorsasággal terjed, máshol elsorvad, sőt itt-ott el is tűnik a történelem színpadáról. A „mozgalom” szó az adventizmus legjobb meghatározása. A mozgalom változást, a környezet kihívásaira adott folyamatos válaszadást jelent.

Az adventista misszió párbeszédet folytat azokkal a szellemi áramlatokkal, melyekkel érintkezésbe lép. E párbeszédnek csupán a két legjellegzetesebb, tárgyunk szempontjából legfontosabb elemét szeretném kiemelni:

1. Az adventista üzenet az amerikai puritán evangéliumi megújulási mozgalmak egyik ágaként született. Első hallgatói evangéliumi protestáns keresztények voltak, akik hittek az Apostoli Hitvallásban megfogalmazott általános keresztény tantételekben. Az adventista úttörők e közös alapon fogalmazták meg specifikus üzenetüket. Ma csupán a föld lakóinak kisebbsége hisz a keresztény hittételekben, a hallgatók döntő többsége nem keresztény (milliók élnek mindenféle vallási hit nélkül, mások különböző nem keresztény vallásokat követnek). 

2. Az adventista üzenetet, amit úttörőink egy homogén kultúrában szólaltattak meg, ma egy multikulturális közegben kell hirdetnünk.

Függelék, vagy átfogó üzenet?

Az adventista misszió az amerikai puritán megújulási mozgalmak egyik ágából, az úgynevezett „második ébredésből” született. 

Az „első ébredés” a tizennyolcadik században volt, és kálvinista hagyományokat követett. Fő szószólója Jonathan Edwards volt, akit Észak-Amerikai legnagyobb teológusának tartanak. Jonathan Edwards abban hitt, hogy az ébredés akkor következik be, amikor Isten rendelése szerint be kell következnie. 

A második ébredés szószólói, Nathaniel W. Taylor (1786–1858) és Lyman Beecher (1775–1863) viszont kijelentették: az ébredés tudományos alapokon nyugszik, sikere a helyes módszerek alkalmazásától függ: „ha elhanyagoljuk a megfelelő eszközök használatát, akkor nem bízhatunk a gondviselésben, és nem várhatjuk, hogy Isten igazolja ügyét”. Hatékonyan kell prédikálni, meg kell mondani az embereknek, hogy az ő személyes döntésükön múlik, hogy a kárhozatot vagy az üdvösséget választják. „Az embereknek nem magasröptű kálvinizmusra van szükségük, hogy függőségbe essenek, hanem arra, hogy hosszan és hatásosan szóljunk nekik a szabadságról” – hangoztatták.

Charles Grandison Finney (1792–1875) a megújulás kérdését meghatározott technikák alkalmazásához kötötte. „Izgalmas, hatásos prédikációkat kell tartanunk, különben az ördög elviszi az embereket, kivéve azokat, akiket a metodisták meg tudnak menteni” – állította. Azt is mondta, hogy „a megújulás nem csoda, s nem is függ a csodáktól, hanem a megfelelő eszközök használatának filozófiai (mondhatnánk tudományos alapokon nyugvó) következménye.”

Az első ébredés prédikátorai (néhány utazó evangélistától eltekintve) éveken át egy gyülekezetben szolgáltak, s lassan építették fel azt, amit ébredésnek és lelki megújulásnak neveztek. A második ébredés prédikátorai azonban azonnali eredményeket akartak látni, ezért egy-két megrázó előadás után „döntésre hívták” az embereket, és aztán lebontották a sátrat, és más helyre költöztek. A második ébredés legfőbb jellemzője a látványosság és az izgalom volt. Ebbe az izgalommal teli légkörbe lépett be – számos más mozgalom mellett – a nagy adventmozgalom.

A második ébredés maradandó hatást gyakorolt az adventista misszióra. E hatást két területen is megfigyelhetjük: (1) a módszerekben, (2) az üzenet jellegében. A megújulási mozgalom azokat érintette, akik ellanyhultak keresztény hitükben, ezért a mozgalom üzenete felrázó, ébresztő üzenet volt. Az ébredés és a reformáció szószólói tüzes szónokok voltak, de nem adtak alapos tanítást a hallgatóknak.

A második ébredés maradandó hatást gyakorolt az adventista evangélizációra. Változtak az idők és a módszerek, de a „klasszikus” adventista evangélizáció képviselői még ma is követik a második ébredés módszereit. Számos evangelizátor mellőzi (vagy legalábbis röviden intézi el) az evangélium alapigazságait, csupán azokat a megkülönböztető üzeneteket képviseli – gyakran éles, vitatkozó stílusban –, melyek megkülönböztetik az adventistákat a többi evangéliumi felekezettől. Megmaradt a döntésre hívás, de nem Krisztus mellett kell dönteni, hanem az olyan specifikusan adventista igazságok mellett, mint a szombat és a vasárnap, a természetes és a feltételes hallhatatlanság, stb.

Az adventi üzenetet kezdetben minden evangelizátor úgy fogta fel, mint hozzáadást és függeléket, amivel az adventisták kiegészítik az evangéliumi keresztények hitének hiányosságait. „Meg kell ismerni” és „el kell fogadni az igazságot” – e kijelentések egyet jelentettek bizonyos specifikus adventista tantételek igenlésével, melyeket „mérföldköveknek”, illetve „pilléreknek” neveztek.
 

Az adventista úttörők nem vetették el az egyetemes keresztény tanításokat, de csupán olyan természetes háttérnek tekintették azokat, amiről nem kell beszélni, elég, ha meglétüket feltételezve, csupán a specifikusan adventista hitigazságokról szólunk – hangoztatták. 

 E gyakorlat azonban már a második generáció idején hibásnak bizonyult: amiről nem beszéltek, az előbb utóbb el is tűnt az adventisták tapasztalatából. Nemcsak üzenetük, de hitéletük is olyan száraz lett, mind Gilboa hegyei. Ezért Isten elhívott néhány küldöttet, akik az adventista gyülekezetek tagjainak szemét Krisztusra, és a Krisztusról szóló evangéliumi üzenetre irányították. 

Ellen G. White a következőképpen értékelte e folyamatot: 

„Az Úr végtelen kegyelméből nagyon értékes üzenetet küldött népének (Ellet J.) Waggoner és (Alonzo T.) Jones lelkészeken keresztül. Ennek az üzenetnek az volt a célja, hogy a felmagasztalt Megváltót, valamint az egész világért bemutatott áldozatát erőteljesebben tárja a világ elé. Az üzenet bemutatta a megigazulást, amit Kezesünkbe vetett hit által nyerhetünk el, s meghívta az embereket, hogy fogadják el Krisztus igazságát, mely az Isten parancsolatai iránti engedelmességben nyilvánult meg. Sokan szemük elől tévesztették Jézust. Ezeknek arra volt szükségük, hogy valaki az Ő isteni személyére irányítsa figyelmüket; az Ő érdemeire, valamint az emberi nem iránt táplált változhatatlan szeretetére. Neki adatott minden hatalom, hogy gazdag ajándékokat adhasson az embereknek azáltal, hogy az elesett emberiséget részesíti saját igazságának felmérhetetlenül drága adományában. Ez az az üzenet, amit Isten parancsára meg kell osztanunk a világgal. Ez a harmadik angyal üzenete, amit erős hangon kell hirdetnünk, s amit a Szentlélek nagymérvű kiáradásának kell kísérnie.

[Előadásaink nyomán] a felmagasztalt Üdvözítőnek úgy kell megjelennie [az emberek előtt], mint megöletett Báránynak, aki hatékonyan munkálkodik, aki a trónon ül, s kiosztja a szövetség felbecsülhetetlen kincseit; azokat a kiváltságokat, melyeket halála által szerzett meg minden léleknek, aki hisz Őbenne. János nem talált szavakat, hogy méltóképpen kifejezze ezt a szeretetet, mely olyan széles és olyan mély, hogy az apostol csupán egyet tehetett: felhívta az emberi családot, hogy lássa meg e szeretetet (1Jn3,1). Krisztus fent a mennyei udvarban könyörög az egyházért, s azokért is, akik megváltásáért saját életét és vérét áldozta. Századok, egész korszakok múlhatnak el anélkül, hogy kisebbítenék Krisztus engesztelő áldozatának hatékonyságát. Az Ő kegyelmének evangéliumi üzenetét a hetednapi adventisták elé kellett tárni azért, hogy többé senki ne mondhassa: a hetednapi adventisták folyton a törvényről beszélnek, de sem nem tanítják Krisztust, sem nem hisznek benne.

Krisztus vérének hatékonyságát frissen és erőteljesen kellet az emberek elé tárni, hogy hitük az Ő érdemein nyugodjék. A főpap a friss vért a kegyelem trónjára hintette, miközben a tömjén illata felszállt Isten elé; hasonlóképpen, amikor megvalljuk bűneinket, s Krisztus vérének erejére hagyatkozunk, imáink felszállnak a mennybe a Megváltó jellemének illatával együtt. Méltatlanságunk ellenére szüntelenül emlékezetünkben kell tartanunk, hogy van valaki, aki el tudja venni a bűnt, és meg tudja menteni a bűnöst. Eltávolít minden bűnt, amit megtört szívvel megvallottunk Isten előtt. Ez a hit élteti az egyházat, s ahogy Mózes felemelte a kígyót a pusztában, s mindazoknak, akiket megmartak a mérges kígyók, fel kellett tekinteniük reá, hogy életben maradjanak, úgy kell felemelni az Emberfiát, hogy „aki hisz őbenne, el ne vesszen, hanem örök élete legyen”.

A bűnösnek, ha nem teszi élete legfőbb ügyévé, hogy a felemelt Megváltóra tekintsen, s hit által elfogadja érdemeit, amit kiváltsága megtenni, nem marad több esélye az üdvösségre, mint amennyi Péternek volt, hogy a vízen járjon, miközben szemét levette Jézusról. Sátán elhatározott szándéka volt, hogy elhomályosítsa Jézus látványát, s rávegye az embert, hogy emberekre nézzen, emberekben bízzon, s emberektől várjon segítséget. A hetednapi adventista egyház évekig emberekre nézett; sokat várt az emberektől, de nem nézett Jézusra, akire összpontosul minden reményünk és örök életünk. Isten ezért szolgáinak (Jonesnak és Waggonernek) egy bizonyságtételt adott, hogy bemutassák az igazságot úgy, ahogy Jézusban van, ami nem más, mint a hármas angyali üzenet világos, tiszta kifejtése.”

Ellen G. White sorainak súlyát akkor értjük meg, ha körülírjuk azokat a specifikus kifejezéseket, melyeket a fenti idézetben találunk: „a harmadik angyal üzenete” a Jelenések könyvéből származik (Jel 14,6–12), s arra a világméretű evangelizáló szolgálatra utal, melyet hitük szerint a hetednapi adventistáknak Krisztus dicsőséges második eljövetele előtt el kell végezniük (Mát 24,14). A Szentlélek nagymérvű kiáradására való utalás pedig a Jelenések könyvének egy másik szakaszára utal (Jel 18,1–8), miszerint e világméretű evangelizáló szolgálat utolsó pillanatait a Szentlélek olyan csodás megnyilatkozásai kísérik majd, amit csak az apostolok pünkösd napján szerzett tapasztalataival lehet összemérni. 

Az idézet erőteljes eszkatológikus töltetű üzenete tehát a következő: Krisztus második eljövetelének előkészítése, s a világ evangelizálásának befejezése azon múlik, hogy a hetednapi adventisták miként fogadják az evangélium Krisztus központú üzenetét. A harmadik angyal üzenetére való hivatkozás nem volt önkényes, mert ez az apokaliptikus szóhasználat az egyház szolgálatának két sarkalatos vonására irányítja figyelmünket:

A hetednapi adventista egyháznak, amennyiben felvállalja azt a világszéles küldetést, hogy egy utolsó evangéliumi felhívással fordul az egész emberi családhoz, ahogy azt az ég közepén repülő angyalok helyzete indikálja, szembe kellett néznie egy súlyos kérdéssel. A hetednapi adventisták árnyékban maradtak, elenyésző befolyást gyakoroltak a kereszténység fő ágaira, evangelizáló szolgálatuk alig érintette a különböző világvallások hivőinek milliárdjait, de Európa, Amerika, Ausztrália szekularizált tömegeit sem sikerült megszólaniuk. Ha ez így volt 1888-ban (s részben így van még ma is), akkor a hetednapi adventista egyháznak fel kellett tennie a kérdést: mi az az üzenet, s mi az az erő, mely a közösséget az egész emberi család figyelmének a központjába emelheti?

Ha elfogadjuk azt a feltételezést, miszerint a nép, mely magáévá teszi az örökkévaló evangéliumot, amit e három angyal hirdet, megtartja Isten parancsolatait és a Jézus hitét (Jel 14,6 és 12), érthető választ kell adnunk a törvény és az evangélium, a hit általi megigazulás, a megszentelődés, a megdicsőülés és az üdvösség kérdéseire. 

E hosszú idézet arról szól tehát, hogy 1888-ban a hetednapi adventisták előtt megnyílt a lehetőség, hogy felfedezzék evangéliumi keresztény küldetésüket, s rádöbbenjenek, miszerint nem elég, ha mintegy függelékkel, kiegészítik a próféciákkal a mások által hirdetett evangéliumot: ehelyett a teljes evangéliumot kell hirdetniük minden embernek. 

Egyetemes evangéliumhirdetés 

Az evangélium nem csupán tartalmában, de címzettjeire való tekintettel is egyetemes: Isten „minden népnek és törzsnek, minden nyelvnek és nemzetnek” (Jel 14,6) elküldte üzenetét. „Isten országának ezt az evangéliumát pedig hirdetik majd az egész világon, bizonyságul minden népnek; és akkor jön el a vég” (Mt 24,14). 

A második nemzetközi bibliai konferenciára készülve ragadott meg az a gondolat, hogy az adventista evangélizáló szolgálat egyik erőssége és hiányossága is az, amit McDonald’s, illetve Coca Cola effektusnak neveztem el. E márkák ereje az egységes receptben található: mindegy, hogy Amerikában, Európában, Ázsiában, vagy Afrikában vagyunk, a hamburger és Coca Cola íze mindenütt egyforma. Az adventista teológiát is sokáig kísértette ez a szemlélet. Szinte minden hivatalos vendég, aki az adventista világszervezet képviseletében ellátogatott a tengerentúli országokba, előszeretettel hangoztatta: a hetednapi adventizmus legfőbb sajátossága, hogy minden országban egyforma.

Egyesek ma is hangoztatják még ezt, azonban az adventi üzenet ma már nem egy egységes kulturális közegben, hanem a sokszínű világban szólal meg. A világ különböző pontjain, különböző kérdések fogalmazódnak meg, és e kérdések eltérő válaszokat igényelnek.  Nem arról van szó, hogy az adventi üzenet alapjai tévesek, vagy elavultak. Az Úr szilárd talajra helyezte lábainkat, de a tizenkilencedik századi Észak-Amerikában megfogalmazott kijelentések nem válaszolhatnak minden olyan kérdésre, amit az adventi üzenet hallgatói csupán a huszadik, sőt a huszonegyedik században tesznek fel Afrikában, és a Csendes-óceán ismeretlen szigetein.

Ha időszerű üzenetet akarunk hirdetni, és erősek akarunk lenni a jelenvaló igazságban, akkor fel kell vállalnunk a párbeszédet azzal a kultúrával, melyben tevékenykedünk. Ez gazdagabbá, de egyszersmind differenciáltabbá is teszi az adventi üzenetet. 

Az egyház felismerte ezt, és választ keres arra a kérdésre, hogy üzenetünk miként lehet érvényes az afrikai éhezők és az olajmágnások, az őserdők iskolázatlan lakói, és az egyetemek és kutatóintézetek tudós szakemberei számára. A globális misszió, globális gondolkodást igényel, többet annál, minthogy hamburgerrel és Coca Colával árasztjuk el a földet.

Ezért mondtam a bevezetőben, hogy az adventista misszió: élő, dinamikus, összetett és bonyolult jelenség. Kétségkívül vannak sarkpontjai, és állandó elemei, melyek azokká tesznek bennünket, akik vagyunk, de nem elég ezeket az elemeket ismételgetni: bölcs igahirdetőknek kell lennünk, akik olyanok, mint a Jézus példázatában szereplő gazda, aki újat és ót hoz elő éléskamrájából (Mt 13, 52). A mi esetünkben az „ó” az apostolok által hirdetett evangélium, az „új” pedig az a prófétai keret, mely evangéliumi szolgálatunkat – ahogy Hans LaRondelle mondta – prófétai evangéliumhirdetéssé teszi.

Második előadás

Az apostoli evangélium

Először az „ó”-ról szeretnék szólni. Az Újszövetség három kifejezést alkalmazott az apostoli üzenetre. E kifejezéseket igei és főnévi alakban is megtaláljuk a Bibliában: az első szócsoport jelentése üzenet és prédikáció, a második evangélium és evangelizálás, a harmadik bizonyságtevés és mártíromság. Az Újszövetség szerzői nem magyarázták meg e szavakat, szóhasználatukat megfigyelve mégis pontos képet kaphatunk mind az apostoli üzenet tartalmáról, mind az evangélium hirdetésének módjáról.

Az Apostolok Cselekedeteiben tizennyolc szakaszt találunk, melyekben a szerző összefoglalta az apostolok egy-egy evangelizáló előadását.
 E szakaszok együttesen a könyv egynegyedét teszik ki, és hat lényeges üzenetet tartalmaznak:

1. Beteljesedtek a próféták jövendölései, ezért az utolsó időben élünk. 

2.  A végidő Jézus Krisztussal vette kezdetét, 

3. aki feltámadása és mennybemenetele következtében Isten új Izraelének fejévé lett.

4. A Szentlélek kitöltetése Krisztus messiási uralmának látható jele. 

5. A messiási korszak az Úr második eljövetelével éri el végső beteljesedését. 

6. A fenti tényekből az következik, hogy a hallgatóknak bűnbánatot kell tartani, hogy a Szentlélek közreműködésével részesedjenek az üdvösség ajándékában, amit Krisztus szerzett meg számukra.

E hat tételben foglalhatjuk össze az apostoli igehirdetés tartalmát, amit az újszövetségi szerzők egyes esetekben üzenetnek, máskor viszont evangéliumnak neveztek. Elsősorban Pál apostol volt az, aki a Krisztusról szóló bizonyságtétel fent idézett összegzését előszeretettel nevezte evangéliumnak. A korinthusi gyülekezetet emlékeztette arra az evangelizáló sorozatra, amit a városban tartott, és kijelentette: „az Isten bizonyságtételét” „a megfeszített Krisztust hirdetjük” (1Kor 2,1; 1,23). Majd összefoglalta a krisztusról szóló evangéliumot (1Kor 15, 1-11). Ez az evangélium, amit az apostolok készségesen, szégyenkezés nélkül hirdettek, mert Isten üdvözítő hatalmát, és megmentő igazságát ismerték fel benne (Róm 1,14-17). Pál a krétai gyülekezet presbiterének is összefoglalta az evangéliumot, és azt mondta, „ezt hirdesd”. Ezt a szakaszt szeretném részletesebben tanulmányozni veletek:

Mert megjelent az Isten üdvözítő kegyelme minden embernek, és arra nevel minket, hogy megtagadva a hitetlenséget és a világi kívánságokat, józanul, igazságosan, és kegyesen éljünk a világban, mivel várjuk a mi boldog reménységünket, a mi nagy Istenünk és üdvözítőnk, Jézus Krisztus dicsőségének megjelenését, aki önmagát adta értünk, hogy megváltson minket minden gonoszságtól, és megtisztítson minket a maga népévé, amely jó cselekedetre törekszik. Ezt hirdesd. Ints és feddj teljes határozottsággal: senki meg ne vessen téged (Tit 2,1, 11-15). 

Az üzenetet egy szóban is összefoglalhatjuk: Isten üdvözítő kegyelme. Pál négy igazságot fogalmazott meg a kegyelemmel kapcsolatban: a kegyelem egyetemes, a kegyelmet Krisztusban nyerhetjük el, a kegyelem ösztönző erő, és reménységünk kizárólagos alapja. Nézzük meg közelebbről a kijelentéseket:

Egyetemes kegyelem (Tit 2, 11)

Pál azt írja, a kegyelem minden embernek megjelent. Isten azt akarja, hogy minden ember üdvözüljön.  A keresztények eltérő módon értelmezik a kegyelemről szóló tanítást: vannak, akik szerint a kegyelem csupán a kiválasztottak életében hatásos, azok azonban, akiket Isten elvetett, nem részesülhetnek a kegyelemben. Ezek a keresztények azt mondják, a választottak nem veszthetik el, az elvetettek viszont nem nyerhetik el a kegyelmet. Isten azonban mentes a személyválogatástól, nem választ ki, de nem is taszít el senkit, a kegyelem hívása mindenkihez egyformán szól. 

Akik vétkeztek, és elvesztették Isten dicsőségét, kegyelem által visszanyerhetik azt. Senki nem érdemli meg a kegyelmet – különben a kegyelem nem lenne kegyelem –, azonban mindnyájan részesedhetünk a kegyelemben: „kegyelemből van üdvösségetek a hit által, és ez nem tőletek van: Isten ajándéka ez” (Ef 2,8). 

Senki sem süllyedhet olyan mélyre, hogy Krisztus alányúló keze ne érhetné el őt, s ne tudná felemelni.

Krisztus a kegyelem csatornája (Tit 2, 14)

 Isten egyedülálló utat és módot talált arra, hogy kiárassza kegyelmét: „Jézus Krisztus… önmagát adta értünk, hogy megváltson minket minden gonoszságtól” (2,14). Krisztus golgotai keresztje Isten kegyelmének páratlan kinyilatkoztatása és záloga is. Pál apostol, aki előbb a keresztény egyház üldözője volt, majd Krisztus legbuzgóbb apostola lett, jól ismerte a kegyelem erejét. Számos levelében kijelentette: „keresztről szóló beszéd bolondság ugyan azoknak, akik elvesznek, de nekünk, akik üdvözülünk, Istennek ereje” (1Kor 1,18). 

Elhatározta, hogy semmiről nem akar tudni, csupán Krisztus keresztjéről, mint Isten kegyelmének hírnökéről: „úgy határoztam, hogy nem tudok közöttetek másról, csak Jézus Krisztusról, róla is, mint a megfeszítettről” (1Kor 2, 2). 

„Mert tetszett az egész Teljességnek, hogy benne lakjék, és hogy általa békéltessen meg önmagával mindent, a földön és a mennyben, úgy, hogy békességet szerzett a keresztfán kiontott vére által. Titeket is, akik egykor Istentől elidegenedtek, és ellenséges gondolkozásúak voltatok gonosz cselekedeteitek miatt, most viszont megbékéltetett emberi testében, halála által, hogy mint szenteket, hibátlanokat és feddhetetleneket állítson majd színe elé” (Kol 1, 19-22). 

Pál e sorokat egy olyan gyülekezetnek írta, melyet megkísértett a vallási szinkretizmus és relatívizmus. E kísértés napjaink keresztényeitől sincs távol, ezért mindnyájunknak szüksége van arra, hogy megerősödjön abban a hitben, hogy Jézus Krisztuson kívül nincs üdvösség. Lehet, hogy a pogányok öntudatlanul követik Krisztust (Rm 2, 14-16), de amennyiben üdvözülnek, ők is csupán Krisztusnak köszönhetik üdvösségüket.

A kegyelem ösztönző erő (Tit 2, 12)

Isten hatalmas árat fizetett a kegyelemért: egyszülött Fiát adta, hogy aki hisz benne, ne vesszen el, hanem örök élete legyen (Jn 3, 16). Ha Istennek ilyen sokba került a kegyelem, akkor nekünk sem lehet olcsó portéka. A huszadik században élt egy kiváló keresztény tanító, Dietrich Bonhoeffer. Ezt a protestáns lelkészet Hitler kivégeztette a második világháborúban, mert nem volt hajlandó támogatni a zsidók lemészárlását. Bonhoeffer – egyebek mellett – írt egy kis könyvet a hegyi beszédről, melynek franciául ezt a címet adták: „A kegyelem ára”. Bonhoeffer ebben a könyvben szót emel azok ellen, akik olcsónak tekintik a kegyelmet: azt mondja, az olcsó kegyelem – mely nem ösztönöz bennünket arra, hogy megváltoztassuk életünket – az egyház halálos ellensége.

Pál is azt írja, hogy Isten kegyelme változást hoz életünkbe. Aki felfogta, hogy bűnei milyen szenvedést okoztak Jézus Krisztusnak, az megtagadja a hitetlenséget és a világi kívánságokat. Ha Jézus szeretete szívünkbe költözött, nem leljük többé kedvünket az érzékiségben, az anyagiak hajszolásában, a hatalom, és a népszerűség utáni sóvárgásban. Krisztus a bennünk lakozó Lélek által mértékletessé, igazzá és szentekké tesz bennünket. 

Nem akarom azt mondani, hogy az ember mintegy varázsütésre, egyik pillanatról a másikra átalakul, de azt igen, hogy akik Krisztus szeretik, azok élete új irányt vesz, és azok nem lelik örömüket a bűnben. 

A kegyelem reménységünk alapja (Tit 2, 13)

Pál azt írta, ha csak ebben az életben reménykedünk Krisztusban, minden embernél nyomorultabbak vagyunk. A kegyelem túlmutat földi életünkön. Ezért mondtam elmélkedésünk elején, hogy a Közép-afrikai Adventista Egyetem nem csupán a földi életre, hanem az eljövendőre is felkészíti hallgatóit. 

Áldott reménységünk és Krisztus megjelenése, nem két különböző dolog. Egy és ugyanarról az eseményről ír itt Pál apostol, de két különböző szempontból. Az Úr eljövetele objektív valóság: akár várjuk, kér nem, eljön az Úr sok ezer szentjével, és megítéli a világot. Pál azonban ezt a valóságot úgy mutatja be, mint amit várnak, sőt sóvárognak azok, akik Jézus Krisztusban megízlelték Isten kegyelmét.

Krisztus második eljövetele egyetemes keresztény tanítás, a hetednapi adventistáknak azonban különös szerepük van abban, hogy ébren tartsák e boldog reménységet.

Igaz, hogy bonyolult és összetett az a világ, melyben evangelizáljuk az embereket, mégsem mellőzhetjük az apostoli evangélium e négy elemét: Isten üdvözítő kegyelmének egyetemességét, Krisztus megváltói szolgálatának kizárólagosságát (ApCsel 4,12), az evangélium átalakító erejét, és a keresztény hit eszkatológikus – a végidőre irányuló jellegét. Sok jó téma van, amiről érdekes és hasznos előadásokat tarthatunk, de ha mellőzzük e négy elemet, előadásainkat nem tekinthetjük „evangelizáló” előadásnak.

Harmadik előadás

Örök evangélium

Más keresztények is prédikálnak Isten kegyelméről, Krisztusról, az új életről, sőt a végidő eseményeiről is. Mi az a sajátos és egyedülálló dolog, amit Isten a hetednapi adventisták közösségére bízott, és ami páratlanná teszi az adventista evangélizáló szolgálatot?

Abban a divízióban, ahol dolgozom, minden bizottsági ülést azzal kezdünk, hogy felolvassuk egyházunk küldetésnyilatkozatát. A divízió titkára évek óta e szavakkal vezeti be a felolvasást: minden döntésünkben szem előtt kell tartanunk azt a küldetést, amit Istentől kaptunk.

Az adventista egyház küldetése az Isten szeretetéről szóló örök evangélium hirdetése a Jelenések könyvében található hármas angyali üzenet (Jel 14,6-12) szellemében. Az adventistáknak nem az a feladata, hogy csupán e bibliai verseket magyarázzák: Krisztus életéről, haláláról, feltámadásáról, főpapi szolgálatáról, valamint dicsőséges eljöveteléről kell beszélniük minden embernek, hogy mindenki elfogadhassa Krisztust, mint Urat, egyesülhessen az Ő maradék egyházával és felkészülhessen az Ő második eljövetelére. Azonban e három angyal üzenete adja meg azokat a szempontokat, melyek időszerűvé teszik az egyház bizonyságtevő szolgálatát. A sorozat utolsó részében szeretném összefoglalni azokat az elemeket, melyek a három angyal üzenetében szerepelnek. Az angyalok három egymást követő üzenettel szólítják meg azokat, akik a földön laknak:

„És láttam, hogy egy másik angyal repül az ég közepén: az örök evangélium volt nála, és hirdette azoknak, akik a földön laknak, minden népnek és törzsnek, minden nyelvnek és nemzetnek; és hatalmas hangon így szólt: „Féljétek az Istent, és adjatok neki dicsőséget, mert eljött ítéletének órája; imádjátok azt, aki teremtette a mennyet és a földet, a tengert és a vizek forrásait!” Egy második angyal követte őt, aki így szólt: „Elesett, elesett a nagy Babilon, amely féktelen paráznasága borával itatott meg minden népet”. Egy harmadik angyal is követte őket, és így szólt hatalmas hangon: „Ha valaki imádja a fenevadat és annak a képmását, és felveszi annak a bélyegét a homlokára vagy a kezére, az is inni fog az Isten haragjának borából, amely készen van elegyítetlenül haragjának poharában, és gyötrődni fog tűzben és kénben a szent angyalok és a Bárány előtt;  gyötrődésük füstje száll felfelé örökkön-örökké, és sem éjjel, sem nappal nincs nyugalmuk azoknak, akik imádják a fenevadat és az ő képmását, és akik magukra veszik az ő nevének bélyegét. Itt van helye a szentek állhatatosságának, akik megtartják az Isten parancsait és a Jézus hitét” (Jel 14,6-12). 

Bár a szövegösszefüggésből világos képet kapunk az „örök evangélium” jellegéről, a kifejezés számos ezoterikus mozgalom jelszavává lett. A középkorban a ferencesek radikális szárnya Joachim de Fiore próféciamagyarázatait tekintette örök evangéliumnak. Gerhard de Borgo azt állította, hogy Joachim de Fiore Jelenések könyvéhez írt magyarázata a bibliai kánon legértékesebb része, és mint „örök evangélium” felülmúlja mind az Ó-, mind az Újszövetséget. A tizennyolcadik században a philadelphiánusok misztikus mozgalmának nő alakja, Jane Lead írt egy művet „Örök evangélium” címmel. A tizenkilencedik században pedig a mormonok prófétája, Joseph Smith lépett fel azzal az igénnyel, hogy műveit „örök evangéliumnak” kell tekintenünk.

Az „örök evangélium”, valamint a vele párhuzamos „hármas angyali üzenet” kifejezés adventista használata többeket arra ösztönöz, hogy a fent említett ezoterikus mozgalmak egyikének tekintsék az adventistákat is. A déli baptisták készítettek egy magyarázatokkal ellátott bibliafordítást, melyben sötét háttérrel emelték ki azokat a bibliai szakaszokat, amelyek – a szerzők szerint – hamis tanok forrásává lettek. A fent idézett három angyal üzenete is sötét hátteret kapott, amit a szerzők a következő formában indokoltak meg:

„E szakasz, amit az adventisták hármas angyali üzenetnek neveznek a hetednapi adventista hitrendszer lényegének összefoglalása. A szakaszból a tekervényes és hamis adventista magyarázatok szerint az alábbi következtetéseket vonhatjuk le: (1) az „eljött ítéletének órája” a vizsgálati ítéletre vonatkozik, ami 1844-ben kezdődött el (Jel 14,7). (2) Az „imádjátok azt, aki teremtette a mennyet és a földet, a tengert és a vizek forrásait” felhívás a szombat megünneplését szorgalmazza (Jel 14,7). (3) Az „elesett, elesett a nagy Babilon” a könyvben szereplő paráznát a római katolikus egyházzal azonosítja, aki paráznasága borával itatott meg minden népet (Jel 14,8). (4) A „ha valaki imádja a fenevadat és annak a képmását, és felveszi annak a bélyegét a homlokára vagy a kezére” figyelmeztetés az Antikrisztus követésétől és a vasárnapünnepléstől óv bennünket. Akik e figyelmeztetést megvetik, azok tűzben és kénkőben fognak gyötrődni (Jel 14,9-11). Eszerint csak azok fognak üdvözülni, akik elfogadják a hetednapi adventisták által hirdetett üzenetet.”
 

Akit a „hármas angyali üzenet” és az „örök evangélium” adventista értelmezésének története érdekel, más helyen utána nézhet a tényeknek,
 a déli baptisták bírálatát azért idéztem, hogy rámutassak: a hármas angyali üzenet méltó arra, hogy újragondoljuk, és tisztábban megfogalmazzuk a benne rejlő tartalmat. 

Az első előadásban utaltam arra, hogy a hármas angyali üzenet újragondolása már 1888-ban elkezdődött azzal, hogy az adventi üzenet hangsúlya a specifikus tantételekről a Krisztussal való személyes közösségre tevődött át. Krisztus keresztje került az üzenet központjába, és ez jól tükröződik Ellen G. White késői írásaiban: a „Jézushoz vezető út”, a „Krisztus példázatai”, a „Gondolatok Krisztus hegyi beszédéről”, valamint a „Jézus élete” című könyvekben.
 

E rövid előadásban nem fejthetem ki a hármas angyali üzenet minden részletét, csupán az adventista evangelizációra gyakorolt hatásáról szeretnék szólni.

Az üzenet keretei

A hármas angyali üzenet világos szerkezeti keretet kölcsönöz az adventi üzenet részére. E keret egy olyan feltevésből indul ki, ami kézenfekvő volt az első keresztények, sőt az első hetednapi adventisták számára is: Isten létezik, szól, és szavát megismerhetjük a Bibliából (Zsid 1,1-2; 2Pt 1,12-21). Sajnos, ezek az előfeltevések egyáltalán nem kézenfekvőek a mai evangelizátor számára. A posztmodern európai, észak-amerikai és ausztráliai hallgatók többsége vagy ateista, vagy agnosztikus, aki nem hisz sem Isten létezésében sem a Biblia ihletettségében. Az afrikai, valamint az ázsiai emberek viszont olyan vallási környezetben élnek, és olyan hiedelmek tartják fogságukban őket, melyek távol állnak a bibliai kinyilatkoztatástól. Az ázsiai világvallások (hinduizmus, buddhizmus, sintoizmus) örök körforgásról szóló ontológiája (lételmélete), az afrikaiak szellemekbe vetett hite, és a muzulmánok militáns monoteizmusa távol áll a bibliai kinyilatkoztatás üdvtörténeti szemléletétől, valamint az Atya, Fiú és a Szentlélek összehangolt erőfeszítéseitől, hogy ismét egybeszerkessze azt, amit széttépett a bűn. 

Ezért üzenetünket azokkal a végső ontológiai kérdésekkel kell kezdenünk, melyek minden embert foglalkoztatnak. Melyek létünk alapjai, honnan jöttünk, és hová tartunk? A hármas angyali üzenet válasza e kérdésre igen egyszerű, kifejtése azonban korántsem tekinthető olyan könnyűnek, mint gondolnánk: Isten a teremtő, ezért imádjátok azt, aki a látható és a láthatatlan világot teremtette (Jel 14,6-7).

A hármas angyali üzenet nem csupán a kiindulópontot, üzenetünk perspektíváját is kezünkbe adja: e perspektíva azonos azzal, amit Pál apostol evangéliumi szolgálatából idéztem: Krisztus második eljövetele ad végső és megnyugtató választ az emberi lét kihívásaira: „íme, eljön a felhőkön, és meglátja minden szem, azok is, akik átszegezték, és siratja őt a föld minden nemzetsége. Úgy van, Ámen. Én vagyok az Alfa és az Ómega így szól az Úr Isten, aki van, aki volt, és aki eljövendő: a Mindenható” (Jel 1,7-9). „Íme, eljövök hamar, velem van az én jutalmam, és megfizetek mindenkinek a cselekedete szerint. Én vagyok az Alfa és az Ómega, az első és az utolsó, a kezdet és a vég” (Jel 22,12-13; vö.: 14,14-20,).

Az üzenet célja

Az apostoli igehirdetés összegzésénél láttuk, hogy az evangelizáció célja a hallgatók megtérése. Jézus missziói parancsa szerint az evangelizáció nem csupán egy-egy vallási témakör feletti céltalan meditálás, hanem követésre hívás: „menjetek el tehát, tegyetek tanítvánnyá minden népet” (Mt 28,19). A tanítvány nem diák: utóbbi ismereteket gyűjt, majd a vizsgán számot ad ezekről az ismeretekről anélkül, hogy a szerzett ismeret átalakítaná életét. Sokan szereztünk jó jegyet történelemből, biológiából és geológiából anélkül, hogy elhittük volna azt, amit a történelmi és a dialektikus materializmus világnézetéből adódóan tanítottak velünk. A tanítvány más: ő nem csupán megismeri mesterének eszméit, hanem követi is azokat. Krisztus tanítványa egyszersmind Krisztus követője is.

A hármas angyali üzenet szellemében hirdetett evangélium gyümölcsei olyan emberek, akik szentek, állhatatosak, megtartják Isten parancsolatait és a Jézus hitét. Ha megváltozott életüket és Krisztuskövetésüket megszakítja is a halál, boldogok, mert megnyugszanak fáradozásaiktól, mert cselekedeteik követik őket (Jel 14,12-13). Ezért az adventista evangelizáció nem mellőzheti az olyan témákat, mint a megigazulás, az új élet Krisztusban, az ima, az istenre való hagyatkozás és a bűn feletti győzelem. 

Természetesen e témakör a fent megadott alapon: az Istenbe vetett bizalmon alapszik, és a hármas angyali üzenet által felvázolt perspektívában, Krisztus eljövetelének boldog reménységében nyer értelmet. A szent, engedelmes és hívő élet futás a végső beteljesedés felé vezető úton: azok, akik a hármas angyali üzenet szellemében követik Jézus Krisztust, nem lehetnek se önigazultak, se képmutató farizeusok. Hitvallásuk a megtért farizeus hitvallása: „nem mintha már elértem volna mindezt, vagy már célnál volnék, de igyekszem, hogy meg is ragadjam, mert engem is megragadott a Krisztus Jézus…, akik tehát tökéletesek vagyunk, így gondolkozzunk” (Fil 3,12-16).

Az engedelmesség szerepe

A déli baptisták fent idézett kijelentései arról tanúskodnak, hogy számos evangéliumi keresztény félreérti az adventista evangelizációt. Nem csupán őket terheli ezért a felelősség, számos adventista van, aki törvényeskedő, ebből kifolyólag lekezelő és kirekesztő módon hirdeti az adventi üzenetet. A hármas angyali üzenek nem ad alapot az ilyen magatartásnak, de ellentmond az „olcsó kegyelmet” hirdető hamis evangéliumnak is.

Üdvösségünk egyetlen forrása: áron vétettünk meg az emberek közül első zsengékül az Istennek és a Báránynak (Jel 14,4). Új énekünk nem saját nagy és csodálatos tetteinkről, hanem Jézus Krisztus művéről szól: „mert megölettél és véreddel váltottad meg őket Istennek minden törzsből és nyelvből, minden nemzetből és népből; és királysággá és papokká tetted őket a mi Istenünknek, és uralkodni fognak a földön” (Jel 5,9-10; vö.: 7.9-12, 15,3-4).

Üdvösségünk gyümölcse azonban a Bárány követése, tiszta és fehér öltözetben (ez utóbbi a szentek jellemére vonatkozó szimbólum), őszinte és igaz beszéd, Isten előtti fedhetetlenség (Jel 14, 4-5; vö.: 21, 3-8, 26-27). Nem hagyhatjuk figyelmen kívül a tényt, hogy a Jelenések könyve e kijelentéseket nem a küzdő, hanem a győztes egyházról mondja. Azonban a küzdő egyház küzdelme éppen abból fakad, hogy e cél felé halad, és eközben elutasítja azokat az alkalmakat, melyeket a sárkány, a tengerből és a földből feljövő fenevad kínál a megalkuvásra. 

Az engedelmesség nem érdem, de olyan jel és pecsét, mely arról tanúskodik, hogy Krisztus megváltott gyermekei állhatatosan haladnak a Bárány által kijelölt úton a végső cél, a bűn és a bűn következményei feletti győzelem felé. 

Helyreállítás

Az adventista egyház a reformáció örökségéből született, és magán hordozza a reformáció egyik legfőbb jellemzőjét, a helyreállítás igényét. A hetednapi adventisták éppen ezért összpontosították figyelmüket azokra a hitigazságokra, melyek eltorzultak a keresztény tradícióban, és amelyeket helyre kellett állítani. 

A helyreállítás ma sokkal szélesebb körben értelmezendő, mint úttörőink korában. Ennek oka nem a hármas angyali üzenet elveinek túlhaladottságában, hanem a világban bekövetkezett változásokban keresendő. Szeretnék egy gondolat erejéig visszatérni az első előadáshoz: az adventisták a puritán, protestáns amerikai megújulási mozgalmak keretei között fogalmazták meg üzenetüket. Az észak-amerikai társadalom tagjai keresztények voltak, akik számos bibliai igazságot értelmeztek hamisan, de a bibliai világkép keretei között éltek és gondolkodtak. Ma viszont a világ lakosságának 75-80%-a egyáltalán nem gondolkodik bibliai módon: vagy elvesztették bibliai hitüket, vagy soha nem is rendelkeztek vele.

Harminc éve elmúlt már, amikor a brigádban, ahol dolgoztam megpróbáltam bizonyságot tenni a szombatról. Azt bizonygattam, hogy a szombatot, és nem a vasárnapot kell megszentelnünk, mert Isten e napot szentelte meg. Brigádvezetőm azt felelte: nem érdekli se a szombat, se a vasárnap megszentelése: mind két nap maszekol. Ma is így gondolkodik az emberek többsége. Nem akarok jóslatokba bocsátkozni, de nem hiszem, hogy a multinacionális vállalatok (akár szombaton, akár vasárnap) be fogják zárni a bevásárló központokat csupán azért, mert egy maroknyi keresztény a vasárnap megszenteléséről vitázik. És ha valami csoda folytán egy-két európai országban be is vezetnének valamilyen vasárnapi korlátozást, a muzulmán Irakban, Iránban, Szaúd-Arábiában, a hindu Indiában, a buddhista Kínában és sintoista Japánban – tehát ott, ahol a föld lakóinak hetven százaléka él, bizonyára egészen más szempontok szerint döntenek majd e kérdésben.

E vallások követői között a szó hagyományos, evangéliumi protestáns értelmében vagy nincs mit helyreállítani, vagy olyan messziről kell kezdeni a helyreállítást, hogy az már szinte új kezdésnek tekinthető. 

A helyreállítás azonban a Bibliában nem azt jelenti, hogy az egyház helyreállítja az apostoli hitet, hanem azt, hogy Isten helyreállítja a bűn által megrontott, megfertőzött világot.  Várjuk és siettetjük az Isten napjának eljövetelét, amikor majd az egek lángolva felbomlanak, és az elemek égve megolvadnak. Miért várjuk ezt? „Mert új eget és új földet várunk az Ő ígérete szerint, amelyben igazság lakozik” (2Pét 3,10-13). Ez a helyreállítás végső, bibliai értelme.

A teljes evangélium hirdetése minden embernek tehát nem belterjes teológiai vitát jelent olyan kérdések felett, amit nem értenek meg és magukra nézve nem tekintenek relevánsnak sem a posztmodern, szekularizált emberek, sem a világvallások hívei. Az evangélium Isten minden népnek és nyelvnek, minden fajnak és törzsnek küldött üzenete arról, hogy világunk a bűn fogságába került, és ebből Krisztus által szabadulhat ki úgy, hogy bekapcsolódok Isten helyreállító munkájába. 

Dániel és János prófétai írásai – ha helyesen értjük azokat – bámulatos perspektívát tárnak elénk, ami magával ragadhatja a szekularizált európait, az ősök szellemétől rettegő afrikait, és a nirvána felé zarándokló ázsiait. Ehhez azonban ki kell tágítani látásunkat és valóban egyetemes módon kell gondolkodnunk és cselekednünk.

Elkötelezettség

Az imént utaltam arra, hogy az evangelizáció célja a tanítványság. A tanítványság pedig elkötelezettséget jelent. A hármas angyali üzenet szellemében hirdetett evangélium gyümölcse elkötelezett emberekben mutatkozik meg. Az elkötelezettség a Krisztussal kötött szövetséggel kezdődik, és Isten gyermekeinek elpecsételésében válik teljessé (Jel 7,1-3). Ez a gondolat fejeződik ki a szentek állhatatosságára való hivatkozásban.

Az állhatatosságnak vagy egy történelmi kálvinista értelmezése, miszerint az állhatatosság a kiválasztásban gyökerezik és a kegyelem mindenható erejének köszönhető. Ebből ered az, „akit Krisztus egyszer megváltott, az mindörökre megváltotta, az a kegyelemből nem eshet ki, ha elesik is, biztosan fel fog állni, és be fog jutni a célba” – elmélete. A hetednapi adventisták egy másik irányhoz, az evangéliumi armíniánusok köréhez tartoznak, és nagy jelentőséget tulajdonítanak az ember személyes döntésének. Igaz, hogy a kegyelem megragadja, és nem engedi el az embert, Isten azonban nem élettelen tárgyakként, és nem is ösztönös lényeg gyanánt, hanem felelős, szabad erkölcsi lényekként bánik velünk. Ezért titokzatos módon az emberei válasznak helyet hagyott tervében: „íme, az ajtó előtt állok, és zörgetek, ha valaki meghallja a hangomat, és kinyitja az ajtót, bemegyek ahhoz, és vele vacsorálok, ő pedig énvelem” (Jel 3,20).

A hármas angyali üzenet szellemében hirdetett evangélium két formában is szól a személyes elkötelezettség jelentőségéről: egyfelől az evangélium a jó és a rossz közötti nagy küzdelem összefüggéseiben szólal meg (Jel 12, 17), másfelől az angyalok az ítélet jelentőségére irányítják azok figyelmét, akik a földön időznek, mert a földhöz kötődnek (Jel 14,7, 9-11). 

Az evangélium nem sétagalopp, hanem futás, tusakodás. Azok, akik elkötelezték magukat Krisztus mellett, ellenséges terepen vannak, ezért ébernek kell lenniük és vigyázniuk kell. A helyreállítást megelőzi az ítélet: Isten nem vakon cselekszik, igazságosan és méltányosan bánik teremtményeivel, és e méltányosságot az egész teremtett világ elismeri (Jel 19,1-3). Ezért reménykedhetünk a helyreállításban, és abban, hogy a bűn többé soha nem ismétlődik meg a világegyetemben.

A hetednapi adventisták által hirdetett evangéliumi üzenet az apostoli igehirdetésben gyökerezik, a próféták alapkövére épül, és átfogó választ ad azok problémáira, akik a földön élnek. Üzenetünk ereje nem a módszerekben, a taktikában, a technikában van – nem mondom azt, hogy ezeknek egyáltalán nem kell jelentőséget tulajdonítani – üzenetünk tartalma az, amit minden ágazatnak, nyelvnek és népnek meg kell ismernie ahhoz, hogy megtalálja az Atyától, a Fiútól és a Szentlélektől jövő választ az emberi egzisztencia alapvető kérdéseire. Ennek az egyetemes üzenetnek a hirdetése az adventista evangéliumhirdetés lényege.

Szilvási József

Függelék

A hármas angyali üzenet szellemében tartott evangelizáló sorozat témái

Bizalomépítés

1. Isten létezése,

2. Teremtés vagy evolúció,

3. A Biblia eredete és természete,

4. A bűn eredte,

Perspektíva 

5. Idők jelei,

6. Krisztus eljövetele,

Megtérés

7. Megtérés, Megigazulás,

8. Imaélet,

9. Megszentelődés,

10. A szombatünneplés gyakorlata

11. Egészséges élet,

12. Győzelmes élet,

Engedelmesség

13. Tízparancsolat,

14. Törvény és kegyelem,

15. Szombat,

16. Vasárnap eredete,

17. Isten pecsétje,

Helyreállítás

18. Miért van annyi vallás?

19. Igaz egyház, 

20. Az advent mozgalom eredete,

21. Keresztség,

22. Úrvacsora, 

23. Keresztény bizonyságtétel,

24. Sáfárság,

25. Lelki ajándékok,

26. Prófétaság lelke,

27. Holtak állapota,

28. Örök élet

� Hiszek egy Istenben, mindenható Atyában, mennynek és földnek teremtőjében. És Jézus Krisztusban, az ő egyszülött fiában, a mi Urunkban, aki fogantatott Szentlélektől, született Szűz Máriától, szenvedett Poncius Pilátus alatt, megfeszítették, meghalt és eltemették. Alászállt a poklokra, harmadnapon feltámadt a halottak közül, fölment a mennybe, ott ül a mindenható Atya Isten jobbján, onnan jön el ítélni élőket és holtakat. Hiszek Szentlélekben. Hiszem az egyetemes anyaszentegyházat, a bűnök bocsánatát, a test feltámadását és az örök életet.





� Két szakaszt szeretnék idézni Ellen G. White írásaiból: „Isten Szava sok drága igazságot tartalmaz, de a nyájnak most a jelenvaló igazságra van szüksége. Úgy látom, fennáll a veszély, hogy a hírnökök figyelmen kívül hagyják a jelenvaló igazság fontos pontjait, s olyan témákkal foglalkoznak, melyek nem egyesítik a nyájat, és nem szentelik meg a lelket. Sátán minden lehetőséget megragad, hogy ártson a műnek, azonban az olyan témakörök, mint a szentély és a 2300 nap, Isten parancsolatai és Jézus hite, tökéletesen megvilágítják az elmúlt adventmozgalmat; megmutatják helyzetünket a jelenben, megerősítik azok hitét, akik kételkednek, s megajándékoznak bennünket azzal a reménnyel, hogy jövőnk dicsőséges lesz. Ahogy gyakran láttam, ezek azok a fő témák, melyeknél a hírnököknek időzniük kell” (White, Ellen G.: Early Writings. 1882, 63. p). 





„Egyesek sokat beszéltek a régi határkövekről, de nem ismerték a régi határköveket és hamis fogalmaik voltak róluk. Az 1844-es idők nagy események időszakai voltak: feltárult csodálkozó szemünk előtt a mennyei szentély megtisztítása, mint ami közvetlen kapcsolatban van Isten földi népével; továbbá az első, a második és a harmadik angyal üzenete. Ez utóbbi kibontotta előttünk a zászlót, melyen ez a felirat látható: 'Isten parancsolatai és Jézus hite'. Ennek az üzenetnek egyik határköve Isten temploma, ami megnyílt az igazságot szerető nép előtt, és a szövetség ládája, mely Isten törvényét tartalmazza. A negyedik parancsolat szombatjának erős fénye megvilágította az Isten törvénye áthágóinak ösvényét. Régi határkő az is, hogy a gonoszok nem halhatatlanok. Tehát ezek azok a pontok, melyek a ‘régi határkövek’ közé tartoznak” (White, Ellen G.: Counsels to Writers and Editors, 30-31. p). 








� White, E. G.: Testimonies to Ministers. 1923, 91–93. p 


� ApCsel 2,14-41; 3,12-4,4; 4,8-12; 5,27-32; 7,1-60; 8,18-24; 9,33-42; 10, 34-48; 13,17-41; 14,15-17; 16,30-34; 17,22-34; 19,1-6; 22,1-21; 23,6; 24,10-21; 26,1-29; 28,17-29.


� Cabal, Ted (szerk): The Apologetics Study Bible, Holman Bible Publishers, Nashville, Tennessee, 2007, 1906. p. 


� A hármas angyali üzenet adventista értelmezéséről Roul Dederen, az adventista önértelmezésről Hans LaRondelle írt egy-egy átfogó tanulmányt, amit magyarul is kiadtunk: LaRondelle: Az adventizmus profetikus alapjai, Az adventista teológiatörténet kiskönyvtára 3, Kiadja az Adventista Teológiai Főiskola, Budapest, 1997. 62 p. Maxwell - Cottrell - Szilvási - Dederen: A szentély tana, a szombat, a prófétaság lelke, a hármas angyali üzenet, Az adventista teológiatörténet kiskönyvtára 4, Kiadja az Adventista Teológiai Főiskola, Budapest, 1997. 66 p.


� Engedjék meg Kedves Hallgatóim, hogy mellőzzem itt azokat a vitákat, melyek arról szólnak, hogy vajon az adventisták többsége elfogadta, vagy elutasította azt a hangsúlyváltást, amit az 1888-as üzenet hirdetői kezdeményeztek. Akit érdekel e kérdéssel kapcsolatos álláspontom, megismerheti azt „Krisztus a mi igazságunk” című doktori értekezésemből.


� Finley, Mark: Considerations d’ordre prophétique sur la prédication des propheties, 1-3, Prophetie et Eschatologie, Conférences bibliques Division Euroafricaine, Seminaire Adventiste du Saleve, 1982, 2. köt., 89-133 p, Thorp, Brad: Les messages des trois anges, fondement d’une prédication de l’évangile, in Études sur l’Apocalypse, Signification des messages des trois anges aujourd’hui, Conferences Bibliques Division Euroafricaine, Institute Adventiste du Saleve, 1988, 2. köt., 102-121. p,  
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