EGYESÜLÉS KRISZTUSSAL

Isten a megváltás tervében öröktől fogva leszögezte, hogy minden adományt az Ő Fiával, a Jézus Krisztussal való egyesülés útján közöl gyermekeivel: „Mert ő szabadított meg minket, és ő hívott el szent hívással, nem a mi cselekedeteink alapján, hanem saját végzése és kegyelme szerint, amelyet még az idők kezdete előtt Krisztus Jézusban adott nekünk” (2Tim 1,9). „Az ő munkája az, hogy ti a Krisztus Jézusban vagytok. Őt tette nekünk Isten bölcsességgé, igazsággá, megszentelődéssé és megváltássá (1Kor 1,30).

Az Újszövetség 216, ezen belül Pál apostol 164 helyen ír arról, hogy a keresztények Krisztusban és a Krisztussal együtt vannak, illetve Krisztus van bennük. Már e kifejezések jelentős száma is arra késztet bennünket, hogy megvizsgáljuk a Krisztussal való egyesülés jelentését és áldásait.

 Egyesülés Krisztussal

A „Krisztussal való egyesülés” kifejezés azoknak a kapcsolatoknak összességét jelöli, melyek következtében a keresztények részesülnek az üdvösség áldásaiban. E kapcsolatok igen széles kört ölelnek fel: magukban foglalják az ember Krisztusban elrejtett életét, ami elsősorban a hit általi megigazulás alapja (Rm 8,1-4), valamint Krisztusnak a mi szívünkben lakozását, ami megszentelődésünk forrása (Rm 8,11), végül a megdicsőült Krisztusban való részesedésünket, ami üdvösségünk végső beteljesedése (Kol 3,3-4).

A Krisztussal való egyesülés azt jelenti, hogy életünk minden lépésében Krisztussal járunk, Őt követjük, és hozzá akarunk hasonlítani. Ha ilyen széles értelmet adunk a kifejezésnek, mint ahogy a bibliai kijelentések feljogosítanak bennünket erre, akkor el kell fogadnunk John Murray, presbiteriánus teológus érvelését, miszerint a Krisztussal való közösség nem csupán egy szakasz a megváltás kincseinek alkalmazásában, hanem az üdvösség összes elemének foglalata. 

Az Újszövetség nem elvont fogalmak, hanem a mindennapi életből vett példázatok segítségével világította meg, hogy mit jelent a Krisztussal való egyesülés. Vizsgáljunk meg néhány ilyen példát:

Pál és Péter is alkalmazta a kövek és az épület példázatát a Krisztussal való egyesülés megvilágítására: 

Pál azt írja, hogy Isten háza népévé lettünk, mert „ráépülünk az apostolok és a próféták alapjára, a sarokkő pedig maga Krisztus Jézus, akiben az egész épület egybeilleszkedik, és szent templommá növekszik az Úrban, és akiben ti is együtt épültök az Isten hajlékává a Lélek által (Ef 2,20-22).  

Péter pedig így bátorít bennünket: „Járuljatok őhozzá, mint élő kőhöz, amelyet az emberek ugyan megvetettek, amely azonban Isten előtt „kiválasztott és drága”; ti magatok is, mint élő kövek épüljetek fel lelki házzá, szent papsággá, hogy lelki áldozatokat ajánljatok fel, amelyek kedvesek Istennek Jézus Krisztus által” (1Pét 2,4-5). E kifejezések a Krisztussal való egyesülés: élő, megszentelő és közösségi jellegére összpontosítják figyelmünket. 

Pál beszélt még a főnek és a test tagjainak egységéről (Ef 4,15-16; 1Kor 12,12-27), valamint a férj és a feleség viszonyáról (Ef 5,22-23), mint a Krisztussal való egyesülés szimbólumairól. Szólt az emberiség két családfájáról, arról, amit Ádámban, és arról, amit Krisztusban örököltünk (Rm 5,12-19; 1Kor 15,22,48-49). 

János apostol egy másik példázatot részesített előnyben: Jézusnak a szőlőtőről és a szőlővesszőkről szóló hasonlatában (Jn 15,1-8) a gyümölcstermés oldaláról közelítette meg a Krisztussal való egyesülés témakörét. Sőt egy egészen merész példával a Szentháromság tagjainak egységével kapcsolta össze Krisztussal és egymással való egyesülésünket (Jn 14,23; 17,21-23).

E képek, ha helyesen értelmezzük őket, számos tévedéstől óvnak meg bennünket. Egyesek a Krisztussal való „misztikus” egyesülésről beszélnek. Szó sincs arról, hogy a Krisztussal való közösség misztikus tapasztalat. Mások csupán jogi értelemben beszélnek a Krisztussal való egyesülésről, és előszeretettel használják a „mintha” szót: Isten Krisztusban úgy kezel bennünket, „mintha…”, de e közösség nem üres jogi formula, hanem élő valóság. Végül sokan előszeretettel beszélnek „személyes” kapcsolatról. A Krisztussal való egyesülés fent idézett jelképei azonban közösségi kifejezések: templom és kövek, szőlőtő és szőlővesszők, fő és a test tagjai, stb. Nem tagadják a Krisztussal való egyesülés személyes vonásait, de kellő hangsúlyt tesznek a gyülekezeti (ekkléziológiai) szempontokra.

Az egyesülés forrása

A Krisztussal való egyesülés forrása Isten megelőző kegyelmében van: „aki megáldott minket mennyei világának minden lelki áldásával a Krisztusban. Mert őbenne kiválasztott minket magának már a világ teremtése előtt, hogy szentek és feddhetetlenek legyünk előtte szeretetben. Előre el is határozta, hogy fiaivá fogad minket Jézus Krisztus által, akarata és tetszése szerint, hogy magasztaljuk dicsőséges kegyelmét, amellyel megajándékozott minket szeretett Fiában” (Ef 1,3-6). 

A Krisztussal való egyesülés a megváltási terv része, és mint ilyen nem tőlünk származik, hanem Isten kegyelmi ajándéka. Azonban egy dolgot nem szabad elfelejteni, miszerint a Krisztussal való egyesülés a gyakorlatban akkor következik be, amikor az ember a Szentlélek késztetésére hisz Jézus Krisztusban.  A kezdeményezés Istentől ered, de nem mechanikusan hat a lélekre. Isten nem alkalmaz kényszert, felkínálja kegyelmét, és lehetőséget ad az embernek, hogy személyesen feleljen a kegyelmes hívásra.

A Krisztussal való egyesülés mennyei forrását, valamint az emberi tényező szerepét szemléletesen mondta el János a Jelenések könyvében: „íme, az ajtó előtt állok, és zörgetek: ha valaki meghallja a hangomat, és kinyitja az ajtót, bemegyek ahhoz, és vele vacsorálok, ő pedig énvelem” (Jel 3,20). 

Az egyesülés gyümölcsei

Az egyesülés áldásáról ezt mondja Pál: Krisztus „bölcsességgé, igazsággá, megszentelődéssé és megváltássá” (1Kor 1,30) lett a hívők számára.  

1. Bölcsesség: A görögök szerették a bölcsességet, a „filozófia” görög szó, azt jelenti: a bölcsesség szeretete. A bölcsesség azonban, ami a Krisztussal való egyesülésből származik, nem spekulatív bölcselkedés a megismerésről, a létezésről, a szépről, a jóról. Éppen itt a Korinthusikhoz írt első levélben jelentette ki az apostol, hogy e bölcsesség Isten szemében balgaság, mert nem vezet el Jézus Krisztus üdvözítő ismeretére. Az apostol a görögök bölcseletével szembehelyezte Isten bölcsességét, ami a világ szemében balgaság, a hívőknek azonban megtartó erő: 

„Mert a keresztről szóló beszéd bolondság ugyan azoknak, akik elvesznek, de nekünk, akik üdvözülünk, Istennek ereje. Mert meg van írva: „Elvesztem a bölcsek bölcsességét, és az értelmesek értelmét elvetem.” Hol a bölcs? Hol az írástudó? Hol e világ vitázója? Nem tette-e bolondsággá Isten a világ bölcsességét? Mivel tehát a világ a saját bölcsessége útján nem ismerte meg Istent a maga bölcsességében, tetszett Istennek, hogy az igehirdetés bolondsága által üdvözítse a hívőket. És miközben a zsidók jelt kívánnak, a görögök pedig bölcsességet keresnek, mi a megfeszített Krisztust hirdetjük, aki a zsidóknak ugyan megütközés, a pogányoknak pedig bolondság, de az elhívottaknak, zsidóknak és görögöknek egyaránt, az Isten ereje és az Isten bölcsessége” (1Kor 1, 18-24). 

2. Igazság: A Krisztussal való egyesülés Isten előtti igazságunk alapja: „Isten, gazdag lévén irgalomban, az ő nagy szeretetéért, amellyel minket szeretett, minket is, akik halottak voltunk a vétkek miatt, életre keltett a Krisztussal együtt – kegyelemből van üdvösségetek! – és vele együtt feltámasztott, és a mennyeiek világába ültetett Krisztus Jézusért, hogy megmutassa az eljövendő korszakokban kegyelmének mérhetetlen gazdagságát irántunk való jóságából Krisztus Jézusban. Hiszen kegyelemből van üdvösségetek a hit által, és ez nem tőletek van: Isten ajándéka ez; nem cselekedetekért, hogy senki se dicsekedjék. Mert az ő alkotása vagyunk, akiket Krisztus Jézusban jó cselekedetekre teremtett, amelyeket előre elkészített Isten, hogy azok szerint éljünk” (Ef 2,4-10).

Krisztus eljött, Isten pedig – még mielőtt megszentelődésünk forrása lett volna – igazságunkká tette Őt. A megigazulás azt jelenti, hogy Isten megsemmisíti a halálos ítéletet, ami a bűnöst sújtotta, és úgy állítja őt maga elé, mint igaz embert. Ennek az eljárásnak az alapja Krisztus halála és feltámadása (Rm 3, 21-26).

3. Megszentelődés: A Krisztussal való egyesülés gyümölcse a megszenelt élet: „Aki az Úrral egyesül, egy Lélek ővele” (1Kor 6,17). „Krisztussal együtt keresztre vagyok feszítve: többé tehát nem én élek, hanem Krisztus él bennem; azt az életet pedig, amit most testben élek, az Isten Fiában való hitben élem, aki szeretett engem, és önmagát adta értem” (Gal 2,20).

Pál a megszentelődést a megigazuláshoz köti. Nem abban az értelemben, hogy egyik a másiknak a következménye, hanem azért, hogy rámutasson: a megigazulásnak is és a megszentelődésnek is a Krisztussal való bensőséges, élő hitbeli közösség az alapja és  a forrása.

Pál a Római levélben egy egész fejezetet (Rm 6, 1-23) szentelt annak, hogy bemutassa a Krisztussal való egyesülés szerepét a megszentelt életre való törekvésben. E fejezet egy félreértés tisztázásával kezdődik: Isten kegyelme elegendő ahhoz, hogy elérje a legmélyebbre süllyedt embert is, de senkit nem jogosít fel arra, hogy megmaradjon a bűnben csak azért, hogy alkalmat adjon Istennek a kegyelem gyakorlására. Az, aki golgotai kereszten megismerte Isten bölcsességét, és megigazult, egyszersmind meghalt a bűnnek, tehát nem éltet a bűnben.

A Krisztussal való egyesülés egy új közegbe helyez bennünket, egy másik világnak a polgáraivá leszünk, ezért ennek az új világnak a törvényei alá kerülünk. „Adjatok hálát az Atyának – írja Pál, aki alkalmassá tett titeket arra, hogy a szentek örökségében, a világosságban részesüljetek. Ő szabadított meg minket a sötétség hatalmából, és ő vitt át minket szeretett Fiának országába, akiben van megváltásunk és bűneink bocsánata” (Kol 1,12-14).

Pál a keresztséget, a keresztény hitbe történő beavatás szertartását használja fel arra, hogy megértesse a Krisztussal való egyesülés és az új életben való járás kapcsolatát. „A keresztség által ugyanis eltemettettünk vele a halálba, hogy amiképpen Krisztus feltámadt a halálból az Atya dicsősége által, úgy mi is új életben járjunk… Hiszen tudjuk, hogy a mi óemberünk megfeszíttetett vele, hogy megsemmisüljön a bűn hatalmában álló test, hogy többé ne szolgáljunk a bűnnek… Ezért tehát ti is azt tartsátok magatokról, hogy meghaltatok a bűnnek, de éltek az Istennek a Krisztus Jézusban. Ne uralkodjék tehát a bűn a ti halandó testetekben, hogy engedelmeskedjetek kívánságainak” (Rm 6,4, 6, 11-12).

A megszentelődés három dolgot foglal magában: a bűnnel való szakítást, az Istennek való odaszentelődést, valamint az engedelmességet. A bűnnel való szakítás megvalósulása szerint fokozatos, de elvi alapjainak tekintetében abszolút és végleges. Előbb a keresztény ember a bűnnek, mint életrendnek mond nemet, és csak ezt követi az egyes bűnös cselekedetekkel való szakítás. A megszentelődés odaszentelődésünk eredménye. Ha egyáltalán beszélhetünk a szentség fokozatairól, e fokok megfelelnek az odaszentelődés fokának. 

Félreértenénk Pál apostolt, ha arra gondolnánk, hogy a Krisztussal való egyesülés következtében már a földi életben mentesek lehetünk a bűntől. Pál nem ezt állította. Azt mondta, a bűn nem uralkodik felettünk: szüntelen kísértést és támadást jelent számunkra, időnként el is ejt bennünket, de tartósan nem maradunk fogságában, mert bilincseit lefejthetjük magunkról a Krisztussal való egyesülésből származó erővel.

4. Megváltás: A Krisztussal való egyesülés utolsó gyümölcse a „megváltás”. E szó itt nem a golgotai kereszten bemutatott áldozatra, hanem annak végső gyümölcsére, testünk megváltására vonatkozik. Pál azt írja, hogy „még azok is, akik a Lélek első zsengéjét kapták, mi magunk is sóhajtozunk magunkban, várva a fiúságra, testünk megváltására. Mert üdvösségünk reménységre szól. Viszont az a reménység, amelyet már látunk, nem is reménység; hiszen amit lát valaki, azt miért kellene remélnie? Ha pedig azt reméljük, amit nem látunk, akkor állhatatossággal várjuk” (Rm 8,23-25).

Pál a pásztorlevelekben azt tanácsolta munkatársainak, hogy igehirdetésükben szenteljenek kiemelt helyet a Krisztussal való egyesülés evangéliumának: „Mert megjelent az Isten üdvözítő kegyelme minden embernek, és arra nevel minket, hogy megtagadva a hitetlenséget és a világi kívánságokat, józanul, igazságosan, és kegyesen éljünk a világban, mivel várjuk a mi boldog reménységünket, a mi nagy Istenünk és üdvözítőnk, Jézus Krisztus dicsőségének megjelenését, aki önmagát adta értünk, hogy megváltson minket minden gonoszságtól, és megtisztítson minket a maga népévé, amely jó cselekedetre törekszik. Ezt hirdesd. Ints és feddj teljes határozottsággal: senki meg ne vessen téged” (Tit 2,11-15).
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