Iszlám a próféciákban – mai aktualitások
1984-et irtunk. Egy lelkész kollegával egy családot látogattunk meg. A beszélgetés a bibliai próféciák beteljesedéséről, és Jézus közeli eljöveteléről szólt. Az idős testvérnő középkorú, világi lánya nagyon figyelmesen hallgatott. Alig várta, hogy kérdezhessen: „Lelkész Úr! Tudna mondani valamit a Bibliából Afganisztánnal kapcsolatban?”

Természetesen a válasz készen volt. „Nincs minden nemzetről szó a Bibliában. A bibliai próféciák csak olyan népeket emlitenek, amelyeknek közvetlen kapcsolata volt Isten népével, vagy, mint üldöző, vagy, mint Isten népét segitő hatalom.” 

Eszembe jutott ez a történet, amikor néhány hónappal ezelőtt egy hosszabb tanulmányt kaptam, előzetest, Jon Paulin: „Az Armageddon és a terror ellenes háború” cimű, hamarosan megjelenő könyvéből. Nem csupán ez a tanulmány, hanem az elmúlt 11 év tapasztalata is, amit iszlám országokban végzett munkám során szereztem, meggyőzött attól, hogy ma már más választ adnék a kérdésre:  „Lelkész Úr! Tudna mondani valamit a Bibliából Afganisztánnal kapcsolatban?”

Meggyőződésem, hogy a rövid előadásom cimét hallva: „Iszlám a próféciákban – mai aktualitások” az a kérdés fogalmazódik meg sokakban: „Vajon az iszlám hit, valamilyen módon, része lesz-e a végidei próféciáknak?”
Hitünk szerint a Jelenések 18:1-ben található prófécia hamarosan, de a jövőben fog beteljesedni: „Ezek után láttam, hogy egy másik angyal leszállt a mennyből: nagy hatalma volt, és dicsősége beragyogta a földet.” Ha igaz az állitás, hogy a Jelenések könyvében szinte minden kifejezés az Ótestamentumból lett kölcsönözve, akkor Ezékiel 43:2-t kell elolvasnunk, hogy a szöveget megértsük. „És ime, Izráel Istenének a dicsősége közeledett kelet felől; zúgása olyan volt, mint nagy vizek zúgása, a föld pedig ragyogott dicsőségétől.” Isten dicsőségéről van itt szó, nem csupán egy angyal dicsőségéről. Egy világszéles lelki ébredés képét vetiti előre ez a prófécia, ami közvetlenül Jézus eljövetele előtt fog bekövetkezni.
Vajon ez az ébredés érinteni fogja-e a közel másfél milliárd iszlám hivőt? Vajon Isten figyelmen kivül hagyja-e ezt a vallási csoportot? A válasz megértéséhez fel kell idéznünk néhány tényt az iszlámmal kapcsolatban.
· Az iszlám vallást a judaizmussal és a kereszténységgel együtt az egyistenhitű vallások közé soroljuk.

· Mintegy 1.4 milliárd iszlám hivő él a világon, ezzel az iszlám a második legnépesebb vallási közösség a világon.

· Az iszlám a második legnépesebb vallás Angliában, Európában, és hamarosan az lesz az Egyesült Államokban is.

· A muszlimok többsége nem arab, csak 20%-uk származik a Közel-Keletről.

· A muzulmánok 45 afrikai és ázsiai országban többségben vannak.

· Statisztikai előrejelzések szerint, 2055 után minden második újszülött iszlám családba fog születni.

Gondoljátok, hogy Isten kihagyná a muzulmán népességet a végső, nagy lelki ébredésből?
Néhány tényt az iszlám eredetével kapcsolatban is el kell mondanunk, hogy teljesebb választ tudjunk adni a kérdésre.

A történet a 7. században kezdődött az Arab félsziget nyugati részén. A keresztény tradició szerint Jézus tanitványai elvitték az evangélium üzenetét az akkor ismert világ minden részébe. Egyetlen kivétel volt, az Arab félsziget. Az araboknak nem volt apostoluk, a Szentirást nem tudták olvasni saját nyelvükön, amire lehetőségük volt a zsidóknak és a keresztényeknek. A zsidó és a keresztény tanitás következetlenségei is zavarták őket (a hitehagyás már megtörtént a keresztény egyházban). A sivatagi arab törzsek arra a meggyőződésre jutottak, hogy Isten egy napon nekik is küld egy Hirnököt, és szent irásokat, saját nyelvükön.   

Ez a várakozás teljesedett be, amikor Mohammed i. sz. 610-ben egy Mekka melletti barlangban látomást kapott Gábriel angyaltól. Mohammed egyike volt azoknak, akik arra vágytak, hogy Ábrahám tiszta hite helyre legyen állitva a nomád arab törzsek között. Mivel irástudatlan volt, az angyal azt parancsolta neki, hogy ismételgesse a látomásokat, amit az elkövetkező 12 évben kapott.
Igy kezdte el Mohammed hirdetni az egy Istenről, Allahról szóló üzenetet a mekkai, többistenhitű törzseknek. Üzenete erős ellenállásba ütközött, ezért Mohammed i. sz. 622. július 16-án elmenekült Medinába. Húsz évvel Mohammed halála után, ami i. sz. 632-ben következett be, követői összegyüjtötték és leirták látomásait a muzulmánok szent könyvében, a Koránban. Egy évszázadon belül az iszlám birodalom az atlanti óceántól közép ázsiáig terült el, és a világ legnagyobb és legerősebb birodalma lett.

Vajon Isten keze benne volt-e ennek az egyistenhitű vallásnak a kialakulásában, az arab törzsek között, mintegy 1400 évvel ezelőtt, Mohammed próféta által? Mielőtt egy elfogult választ adnánk...
Luther Márton, Isaac Newton és mások szilárdan hitték, hogy az iszlám kialakulása része a bibliai próféciáknak. Nincs időnk áttanulmányozni az 5. és 6. trombitáról szóló szakaszt a Jelenések 9-ben. Isten itéletét látjuk itt a hitehagyó kereszténységen.  
„Amikor egy válság alakult ki a reformáció ügyében, és a királyok, akik engedelmesek voltak a Szentszéknek, egyesitették fegyvereiket, hogy lesújtsanak, olyan erővel, hogy ne kelljen újra lesújtaniuk, a törökök, annak engedelmeskedve, Akit nem ismertek, megjelentek Európa keleti határainál, fenyegetően, hogy a kihúzott kardot másik irányba kellett forditani... Krisztus a muszlimok pajzsával takarta el kicsiny nyáját.” J. A. Wylie: The History of Protestantism, Vol. 1. pp. 739, 740

 Az iszlám egy kritikus pillanatban jött, hogy megvédjen valamit, amit Isten egy globális mozgalommá akart tenni.
„A protestantizmus nem létezne, ha nem lettek volna törökök.” Kenneth Oster: Islam Reconsidered, p. 72.

Stephen Dickie az közép ázsiai országokban sokat utazott, tanulmányozta az iszlám helyi történelmét, és evangélizációs munkájában próbálja alkalmazni ismereteit. A bibliai próféciák és a mai történések fényében azt a kérdést teszi fel: „Vajon Isten ma az iszlámot használja, hogy az ajtó még nyitva áll, ami egyébként már be lenne zárva?”

Amikor József testvérei készek voltak megölni testvérüket, Ismáel fiai jöttek és megmentették. Isten használta fel Ismáel fiait, hogy megőrizzen egy maradékot az ő népéből egy krizis idején.
Amikor Mózesnek el kellett menekülnie Egyiptomból, hogy Isten felkészitse a reá váró munkára, Midián földjén, Abrahám leszármazottainál talált menedéket. Bizonyára az ott élő szájhagyományok is segitségére voltak, hogy részletesen megirja a pátriárkák történetét a Kezdetek könyvében. Jób története is a kelet fiáról szól, amit szintén Mózes jegyzett le, valószinű a Midián földjén hallotta a történetet. Jób könyve nélkül szinte lehetelen lenne megérteni a Biblia egyik alapvető tanitását, a „nagy küzdelem”-ről szóló hittételt. 
Bálám is a „kelet fiai” közül való volt, aki egy kritikus helyzetben Isten áldását kérte a választott népre, és csodálatos próféciában hirdette meg a Messiás eljövetelét. Ezt a próféciát tanulmányozták a napkeleti bölcsek, akik a választott népet megelőzve keresték fel az újszülött Jézust és imádták, mint a megigért Messiást.

Ésaiás póféciájának beteljesedését látjuk itt: „Ellep a tevék sokasága, Midján és Efa tevéi. Mindnyájan Sebából jönnek, aranyat és tömjént hoznak, és hirdetik az Úr dicső tetteit.” Ésaiás 60:6

„A zsidó nemzeten kivül is voltak emberek, akik megjövendölték egy isteni tanitó megjelenését. Ezek az emberek az igazságok keresték, és a Kinyilatkoztatás Lelke adatott nekik.” JÉ (33)

A Biblia tele van történetekkel, amelyek arról szólnak, hogy Ismáel és Ábrahám későbbi gyermekeinek leszármazottai, együttműködve Izsák leszármazottaival, részt kaptak Isten megváltási tervében.   
 Lehetséges, hogy Isten, aki Ismáel fiait használta, hogy megmentse Józsefet, Mózest, a reformációt, őket használja fel ismét, hogy maradék népét megvédje a végidőben?
Az 1.4 milliárd iszlám hivő Isten szeretetének tárgya. Isten el akarja őket is érni az örökkévaló evangélium üzenetével. Csak egy olyan vallási közösség van, amelyik tökéletes pozicióban van ahhoz, hogy elérje mind a három egyistenhitű világvallás hiveit Isten utolsó üzenetével.

· A keresztényeket, mert teljesen visszatért a bibliai alapokhoz.
· A judaizmust, mert a mi hitünk judaizmus, amely elfogadja Jézust, a Messiást.

· Az iszlámot, mert elfogadja Ábrahám egyedüli Istenét, a Teremtő Istent, hangsúlyozza a tiszta életet.
„Bármelyik gondolkodó muszlim megmondhatja, hogy az Adventista Egyház áll a legközelebb az iszlám hithez.” Stephen Dickie: Islam – God’s Forgotten Blessigs, p. 90.

Végül hadd mondjak néhány szót a párbeszédről. Előljáróban meg kell emliteni, hogy hamis információk is terjednek. Egyik legszélsőségesebb hir, hogy párbeszéd folyik a muzulmánok és adventisták között, és a végidőben egyesülni fogunk.

Az iszlám közösség, a kereszténységhez hasonlóan rendkivül megosztott, sok, hitében és gyakorlatában különböző csoport alkotja. Egyes csoportokkal folytatott párbeszéd nem jelenti azt, hogy az egész közösség azonosul a párbeszéd eredményeivel.

Az adventista hirszolgálat jelentésében olvashattátok, hogy a közelmúltban a Generál Konferencia egyik egységének, az adventista-muszlim kapcsolatok intézetének vezetői Londonban részt vettek egy muzulmán közösség által rendezett konferencián, ahol előadást is tartottak. El kell mondani, hogy az iszlám szülőföldjén kivül működő szervezeteknek nincs olyan befolyásuk, mint azoknak, amelyek az arab világban tevékenykednek.

Abban a kiváltságban volt részem, hogy közreműködhettem az adventista-muzulmán párbeszéd megerősitéséhez, amikor egy éve, kisebb delegációt vezetve, a katari állami egyetem iszlám tanszékén tettünk látogatást. Az első találkozót újjabb követte, amikor az adventista-muszlim kapcsolatok intézetének igazgatója és munkatársai is eljöttek a katari egyetemre. A látogatások eredményeként az adventista delegáció meghivást kapott a Katar Állam által immár 5. alkalommal megrendezett nemzetközi vallásközi konferenciára. A delegációt Dr. Jerald Whitehouse, az adventista-muszlim kapcsolatok intézetének igazgatója vezette, és előadást is tartott a konferencián.
Hiszem, hogy nyitott szemmel kell követnünk a mai történéseket, és nyitott szivvel hallgatni Isten hangjára, hogy vezesen küldetésünk betöltésében, az evangélium hirdetésében „...minden népnek és törzsnek, minden nyelvnek és nemzetnek...” Jelenések 14:6
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